

BHAVAN'S V M PUBLIC SCHOOL, VADODARA
SAMPLE PAPER-8

हिन्दी
X

SESSION 2017-18

Time Allotted: 3

Max Marks:80

खण्ड-क

प्र.न.-1 नीचे लिखे गद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो-

निज भाषा उन्नति अहै, सब भाषण को मूल। हिन्दी साहित्य के इतिहास को एक सृष्टि देने वाले, अत्यन्त अल्पायु में भी साहित्य एवं समाज को उत्कृष्टि देने वाले, विलक्षण प्रतिभाओं के धनी भारतेन्दु हरिश्चन्द्र का जन्म सन् 1850 ई. में काशी में हुआ। पिता बाबू वंशानुगत 'गिरधरदास' उपनाम से कविता लिखने वाले श्रेष्ठ कवि थे। पाँच वर्ष की अवस्था में ही उत्कृष्ट कविता लिखकर जी ने वंशानुगत प्रभाव को सिद्ध कर दिया। बाल्यावस्था में ही माता-पिता की छत्रछाया सिर से उठ जाने के कारण शिक्षा सुचारु रूप से न चल सकी। अतः स्वाध्याय से ही हिन्दी, अंग्रेजी, संस्कृत, मराठी, फारसी, गुजराती आदि भाषाओं का गहन ज्ञान प्राप्त करके तन-मन-धन से भाषा एवं साहित्य की सेवा में समर्पित हो गए। अत्यन्त उदार एवं दानशील होने के कारण इन्होंने अनेक सभाओं एवं पुस्तकालयों आदि की स्थापना तथा साहित्यकारों की सहायता व अनेक पत्र-पत्रिकाओं का संपादन भी किया। इनकी विद्वत्मंडली में बदरीनारायण चौधरी 'प्रेमघन' बालकृष्ण भट्ट, प्रताप -नारायण मिश्र आदि प्रमुख थे।

भारतेन्दु हरिश्चन्द्र ने जीवनपर्यन्त माँ भारती की अथक सेवा की। उनकी उत्कृष्टतम समर्पित सेवा वृत्ति एवं प्रखर राष्ट्रीय भावों के कारण ही हिन्दी साहित्य के युग विशेष का नामकरण उनके नाम के आधार पर किया गया। भारतेन्दु देश और समाज में व्याप्त विसंगतियों को दूर करना चाहते थे, इसीलिए उनकी कविताओं, नाटकों, निबंधों आदि में स्त्री शिक्षा, समाज-सुधार, राष्ट्रीयता एवं देशप्रेम का अद्भुत संगम दिखाई देता है। इन्होंने अपनी रचनाओं के माध्यम से तत्कालीन रुढ़ियों, विसंगतियों पर अंधविश्वासों पर भी करारा प्रहार किया है। इन्होंने कविता को रीतिकालीन परिवेश से निकालकर समसामयिक जीवन से जोड़ने का स्तुत्य प्रयास किया। इसीलिए उन्हें 'आधुनिक काल' का जनक कहा जाता है।

- 1-भारतेन्दु जी जन्म कब और कहाँ हुआ ? 2
- 2-भारतेन्दु जी का आधुनिक काल का जनक क्यों कहा जाता है ? 2
- 3-उनकी रचनाओं में स्त्री-शिक्षा, देशप्रेम, समाज-सुधार व राष्ट्रीयता का संगम क्यों दिखाई देता है ? 2
- 4-भारतेन्दु जी की ख्याति किस रूप में अमर है ? 2

5-भारतेन्दु हरिश्चन्द्र जी किस प्रकार के साहित्यकार हैं ?

1

प्र.न.-2 इस काव्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखो-

जन्म दिया माता-सा जिसने, किया सदा लालन-पालन।
जिसके मिट्टी-जल से ही है रचा गया हम सबका तन।
गिरवर नित रक्षा करते हैं, उच्च उठा के श्रृंग महान।
जिसके लता-द्रमादिक करते हमको अपनी छाया दान।
माता केवल बाल-काल में निज अंक में धरती है।
हम अशक्त जब तलक तभी तक पालन-पोषण करती।
मातृभूमि करती है सबका लालन सदा मृत्यु पर्यन्त।
जिसके दया-प्रवाहों का होता न कभी सपने में अंत।
मर जाने पर कण देहों के इसमें ही मिल जाते हैं।
हिन्दू जलते, यवन-ईसाई शरण इसी में पाते हैं।
ऐसी मातृभूमि मेरी है स्वर्गलोक से भी प्यारी,
उसके चरण-कमल पर मेरा तन, मन, धन सब बलिहारी।।

1-गिरिवर हमारी रक्षा किस प्रकार करते हैं ?

3

2-कवि की अपनी मातृभूमि क्या न्योछावर करने की इच्छा है ?

3

खण्ड-ख

प्र.न.-3 शब्द और पद में क्या अन्तर होता है ?

2

प्र.न.-4 निर्देशानुसार वाक्यों का परिवर्तित करके लिखिए-

3

1-जैसे ही मैं घर से बाहर निकला, बिल्ली ने रास्ता काट दिया।

(सरल वाक्य)

2-खाना खत्म होते ही सब लोग चले गए।

(मिश्र वाक्य)

3-लोक नायक का भाषण समाप्त होते ही लोग घर चले गए।

(संयुक्त वाक्य)

प्र.न.-5 क-नीचे लिखे पदों का समास विग्रह करके समास का नाम लिखो-2

भयातुर,

अमृतधारा

ख-इन पदों का समस्त पद लिखकर समास का नाम भी लिखो- 2

देश के लिए अर्पण,

गौरी और शंकर

प्र.न.-6 क- नीचे लिखे शब्दों को शुद्ध करके लिखो-

2

समीति, हास्यासपद, सकुशलपूर्वक, सत्व

ख- वाक्यों को शुद्ध करके लिखो-

2

1-इसका मूल्य नापा या तौला नहीं जा सकता।

2-थोड़ी देर होने से संयासी वापस लौट आए।

प्र.न.-7 नीचे लिखे मुहावरों का वाक्यों में प्रयोग करो- 2
थाली का बैंगन होना, छटी का दूध याद आना

खण्ड ग

प्र.न.-8 अपनी पाठ्य पुस्तक के पठित पाठों के आधार पर दिए गए प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखो-

- 1-“सत्य केवल वर्तमान है उसी में जीना चाहिए” पाठ ‘झेन की देन’ के आधार बताइए । 2
- 2-‘तीसरी कसम’ फ़िल्म को खरीददार क्यों नहीं मिल रहे थे ? 2
- 3-बड़े भाई साहब और छोटे भाई की आयु में कितना अंतर था ? 1

प्र.न.-9 ‘गिरगिट’ कहानी में समाज की विसंगतियों को उभारा गया है ? इन विसंगतियों से समाज को क्या पहुँच रही है ? 5

प्र.न.-10 अपनी पाठ्य पुस्तक के पठित पाठों के आधार पर दिए गए प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में लिखो-

- 1-पतंगा अपना क्षोभ को किस प्रकार व्यक्त कर रहा है ? 2
- 2-‘कैसे लोगों की कीर्ति दुनिया में अमर रहती है’ मनुष्यता कविता के आधार पर बताइए । 2
- 3-‘बाँकपन’ शब्द का अर्थ है ? 1

प्र.न.-11 ‘आत्मत्राण’ के द्वारा कवि क्या संदेश दे रहा है ? 5

अथवा

‘मधुर-मधुर मेरे दीपक जल’ कविता का प्रतिपाद्य अपने शब्दों में लिखिए।

प्र.न.-12 पी टी सर का तोतों के प्रति उनके मधुर व्यवहार से उनके चरित्र की कौन-सी बातें मालूम होती हैं ? 5

अथवा

समाज में रिश्तों की क्या अहमियत है ? स्वार्थ सिद्धि रिश्तों को किस प्रकार से प्रभावित करती है ? हरिहर काका पाठ के आधार पर अपने विचार लिखिए।

खण्ड घ

प्र.न.-13 निम्नांकित बिन्दुओं की सहायता से किसी एक विषय पर 80-100 शब्दों में एक अनुच्छेद लिखो- 5

1-खेल और स्वास्थ्य

खेल का महत्त्व, खेल के साधन, खेल की आवश्यकता,

2-बढ़ती आबादी:-विकट समस्या

कारण एवं दुष्परिणाम, रोक लगाने हेतु प्रयास, सुझाव,

3-अनुशासन का महत्त्व

अनुशासन का अर्थ, अनुशासन का महत्त्व, अनुशासन की आवश्यकता, निष्कर्ष,

प्र.न.-14 आपके प्रिय मित्र का किसी से झगड़ा हो गया। आपको लगता है कि गलती आपके मित्र की ही थी। अतः उसका मार्गदर्शन करते हुए एक पत्र लिखकर उसे सलाह दो। 5

प्र.न.-15 आप श्रीकृष्ण सोसायटी के मेम्बर हैं और अपनी सोसायटी में जन्माष्टमी का कार्यक्रम आयोजित कर रहे हैं। सोसायटी के अन्य लोगों को इस कार्यक्रम में शामिल होने के लिए एक सूचना बनाइए। 5

प्र.न.-16 परीक्षा में नकल करना चोरी करने के समान है। इस बुरी आदत को त्याग देना चाहिए विषय पर पिता-पुत्र की बातचीत को संवाद के रूप में लिखो। 5

प्र.न.-17 'सुलेख' नाम से बॉल और जेल पैनों की एक कंपनी बाज़ार में आई है। इसके लिए एक विज्ञापन बनाइए। 5

--प्रेम प्रकाश शर्मा